

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ.** Развитие хозрасчетных отношений в их системе аренды, подготавливает почву для постепенного перехода сельского хозяйства к рыночным отношениям, так как именно арендные отношения создают условия для самостоятельного, заинтересованного и ответственного хозяйствования.

### **Литература**

1. Горемыкин В. Коллективно-долевое предприятие как рыночная форма хозяйствования//Международный сельскохозяйственный журнал.--1992. № 3. -С. 12--14.
2. Гусаков В. Приказано проявить инициативу//Человек и экономика. -1990. № 1.--С. 30--31.
3. Шакиров Ф. Хозрасчет и рынок//Международный сельскохозяйственный журнал.--1992.--№ 1.--С. 14--19.

УДК 338.23:331.2

**Н. А. Дубенецкий**

### **К ПРОБЛЕМЕ СООТНОШЕНИЯ НОМИНАЛЬНОЙ И РЕАЛЬНОЙ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ В УСЛОВИЯХ ИНФЛЯЦИИ**

Рост номинальной заработной платы в странах СНГ, в том числе в Республике Беларусь, спровоцирован, как известно «шоковым» ростом цен на потребительские товары, то есть инфляцией. На уровне массового, экономически профанированного сознания рост номинальной заработной платы в условиях инфляции представляется наиболее очевидной, самой простой мерой поддержания реальных доходов хотя бы на неизменном уровне.

Если абстрагироваться от уникальной способности банковской системы многократно увеличивать денежную массу за счет превращения наличных денег в безналичные, то стремление повысить реальную заработную плату путем увеличения тарифных ставок и должностных окладов имеет определенную логику.

Повышение номинальной заработной платы возможно, во-первых, за счет банковского кредитования прироста оборотного фонда заработной платы и, во-вторых, за счет собственных финансовых средств государственных и частных предпринимателей, главным образом--прибыли. В любом из 2 случаев доля ресурсов, присваиваемых наемными работниками, в валовом национальном продукте должна, предположительно, возрасти за счет повышения удельного веса платежеспособного спроса населения в совокупном спросе на средства производства и предметы потребления. Следовательно, можно предполагать увеличение как совокупной, так и средней реальной заработной платы.

На самом деле рост номинальной заработной платы за счет

эмиссии дополнительных наличных (бумажных) денег, в какой бы форме (кредитной или бескредитной) эта эмиссия не осуществлялась, может стать фактором ускорения инфляции и ухудшения жизненного уровня трудящихся и пенсионеров по широко известной западным экономистам теоретической схеме инфляционной спирали «заработная плата--цены».

Алгоритм этой инфляционной спирали можно описать следующим образом. Во-первых, осуществляется эмиссия бумажных денег, например, на 1 млн. рублей. Во-вторых, работники на эти деньги в течение, скажем, месяца закупают соответствующий объем товаров народного потребления. В третьих, безналичные вклады розничных магазинов (или торгов) возрастают на 1 млн. рублей. В-четвертых, банкиры приводят в действие банковский мультипликатор расширения объемов безналичных кредитов (П. Самуэльсон, 1993). При норме банковского резерва в 10% предельно высокий коэффициент мультипликации безналичной денежной массы составит 1000%. А это значит, что максимальный объем кредитования, а соответственно и прирост безналичных вкладов во всей банковской системе достигнет 1 млрд. рублей. В-пятых, банкиры кредитуют оптовых торговцев средствами производства в размере 1 млрд. рублей, что--в краткосрочном периоде--вызовет прирост оптовых цен на такую же сумму. Понятно, что прирост платежеспособного спроса трудящихся-- 1 млн. рублей и платежеспособного спроса оптовых торговцев-- 1 млрд. рублей абсолютно несопоставимы.

Если отношение прироста покупательной способности частных и государственных предпринимателей к приросту покупательной способности населения окажется выше, чем прежнее соотношение между стоимостью прибавочного продукта и фондом заработной платы всех категорий наемных работников, то доля трудящихся в валовом национальном продукте неизбежно сократится. А это значит, что рост номинальной заработной платы вызовет не улучшение, а ухудшение материального положения трудящихся.

Для Республики Беларусь соотношение между прибавочным продуктом и фондом заработной платы в 1990 году составляло приблизительно 1:1. Поэтому любой абсолютный прирост номинальной заработной платы--при норме банковского резерва меньшей, чем 100% против безналичного прироста вклада розничных магазинов--обусловит перераспределение валового национального продукта в пользу предпринимателей.

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ.** Повышение номинальной заработной платы--при отсутствии эффективного государственного регулирования минимальной нормы банковских резервов--может ускорить падение уровня реальной заработной платы. В этой связи профсоюзам необходимо обязательно увязывать требование о повышении цены труда с требованием эффективного государственного регулирования банковского кредита.

## Литература

1. Деньги, банковское дело и денежно-кредитная политика.--М., 1993.--С. 179--181.
2. Самуэльсон П. Экономика.--М.: Алфавит, 1993.-- С. 344--351.

УДК 631.15:339.1

**В. А. Яснов, кандидат экономических наук, доцент**  
**Л. А. Высотина, кандидат экономических наук, доцент**

### **РЕФОРМА ЗЕМЕЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И ЭФФЕКТИВНОСТЬ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА**

В течение последних лет справедливая критика отдельных сторон и ошибок в развитии сельского хозяйства республики сменилась требованиями отказаться от социалистического пути. Отдельные политические силы категорически требуют ликвидации коллективных хозяйств и создания крестьянских хозяйств на базе частной собственности на землю. Многофакторный анализ причин отставания сельского хозяйства подменяется лозунгом смены формы собственности на средства производства как якобы главного и единственного условия повышения его эффективности. Вся эта борьба происходит на фоне кризиса, охватившего все сферы жизни общества, и развала СССР. В этих условиях представляет интерес анализ влияния реформы земельных отношений на эффективность сельскохозяйственного производства в РБ.

Принятие закона РБ «О праве собственности на землю» создало правовую базу для возникновения и развития частной собственности на землю. Реализация этого закона началась с 1 сентября 1993 года, и поэтому рано делать выводы о его влиянии на производство. Однако структура субъектов землепользования за последние годы претерпевает определенные изменения.

В настоящее время главными производителями сельскохозяйственной продукции остаются общественные хозяйства: колхозы, совхозы, межхозяйственные и другие сельскохозяйственные предприятия. Несмотря на происходящие структурные изменения в землепользователях, в общественных хозяйствах производилось в 1991 году 73% всей продукции. Надо сказать, что общественные хозяйства проявляют удивительную живучесть. Вопреки стараниям экспериментаторов и общему хаосу в экономике, объем продукции в общественных хозяйствах республики рос, и падение в них началось только с 1991 года, тогда как в личных подсобных хозяйствах уже в 1991 году производилось на 17 пунктов продукции меньше по сравнению с 1985 годом.

Однако прочность общественных хозяйств, думается, не беспредельна. Много говорилось о существовании ножниц цен